

2018中国美丽乡村百佳范例经验交流会召开

亭湖黄尖传唱美丽乡村“真实的故事”

10月30日,2018中国美丽乡村百佳范例经验交流会在中国丹顶鹤小镇——亭湖区黄尖镇牡丹园举行,来自国家农业农村部、省市区领导,有关专家以及全国美丽乡村百佳范例的嘉宾代表等300多人相聚丹顶鹤故乡,展示成果、交流经验,助推美丽乡村建设。

黄海之尖,全域旅游。现代快报记者了解到,位于黄尖镇全域旅游发展核心板块区的黄尖居委会,2016年被国家农业部评为“中国美丽休闲乡村”,2017年被国家农业部评为“中国美丽乡村百佳范例”。近年来,该居委会立足生态资源禀赋,坚持把加强农村基层党建作为美丽乡村建设的动力引擎,引领美丽乡村建设迈出了坚实步伐。

现代快报+/ZAKER南京记者 姜振军
通讯员 高国斌 卞正兵



盛会

助推美丽乡村建设

美丽乡村建设是美丽中国建设的重要组成部分,涵盖广大农村地区经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设等各领域各环节。

近年来,盐城市围绕“生产发展,生活宽裕,乡风文明,村容整洁,管理民主”的总体要求,大力加强美丽乡村建设,涌现了以亭湖区黄尖居委会、大丰区恒北村、盐都区杨侍村等一批美丽乡村建设的典型,走出了一条产业生态高效、环境优美宜居、生活文明健康的生活文明乡村建设的新路子。

“建设美丽乡村是实现乡村振兴的重要载体和抓手,是改善农村民生的重点任务,也是广大人民群众的热切期盼。”盐城市副市长顾云岭在致辞中表示,加快乡村振兴,建设美丽中国需要加强地区之间的交流合作,全国美丽乡村百佳范例经验交流会在盐城召开,不仅是对盐城乡村振兴工作的肯定和鼓励,也是对美丽中国建设的巨大促进和推动。

开幕式上,江苏省农业农村厅巡视

员朱子华介绍了全省农业农村发展情况。他说,全省各地坚持以发展乡村产业为基础、以提升乡村人居环境为切入点、以完善村庄基本公共服务为切入点、以推进农村综合配套改革为保障,因地制宜,建设美丽乡村示范村和示范区,努力探索一条速度快、层次高、品质优的特色发展道路,涌现出一批设施配套齐全、生态环境优美、产业特色鲜明、社会安定和谐、宜居宜业宜游的美丽乡村。

朱子华表示,黄尖镇作为江苏沿海地区美丽乡村建设的典范,依托丹顶鹤和独特的生态资源禀赋,把建设中国丹顶鹤小镇、发展全域旅游作为实施乡村振兴战略的主抓手,走出了一条生态美镇、旅游富镇、差别化发展的乡村振兴之路。

当天的开幕式上,还举行了丹顶鹤迁徙联盟保护倡议宣言,目的在于有效地保护丹顶鹤生存的生态湿地,改善丹顶鹤迁徙沿线的生态条件,打造国际丹顶鹤文化衍生品及旅游精品路线。

交流

分享美丽乡村经验

为展示美丽乡村风貌、成果,挖掘故事,交流经验,在会议的第二项议程中,安徽的小岗村和辉山村、山西的皇城村、河南的西姜寨村以及江苏的黄尖居委会等五家百佳范例的代表,分别作了美丽乡村建设的经验分享。北京市顺义区三农研究会会长张林成分享了百村见闻,清华大学美丽乡村公益基金秘书长、村镇发展研究中心主任袁野博士还向与会人员作了专题报告。

“近30年来,我们始终坚持‘企业兴村、产业富民、村企融合、共同富裕’的发展思路,经过‘煤炭工业——文化旅游——高新技术’的三步走发展历程,先后建成皇城相府国家5A级文化生态旅游景区,发展起生物制药、新能源汽车、蜂蜜酿酒等高新技术企业,成为一个拥有20个企业、70亿元总资产、6000名员工的村企集团‘皇城相府集团’。”山西省晋城市阳城县北留镇皇城相府文化旅游公司成鹏详细介绍了“乡村振兴皇城

模式”的发展历程和主要做法,各种创新的“好点子”让台下观众连连称赞。

作为本次活动的东道主,亭湖区黄尖镇黄尖居委会党总支书记杨万余作了题为《坚持党建引领为先 建设美丽田园乡村》的美丽乡村建设经验分享。他从压实责任,明确美丽乡村建设“硬指标”;整合优势,打造美丽乡村建设“新平台”;注重管理,完善美丽乡村建设“责任区”;突出发展,增强美丽乡村建设“动力源”等四个方面作了详细的阐述。

现代快报记者了解到,黄尖居委会围绕湿地旅游和紧靠新洋港、东进大道水陆沿线的独特区域优势,完成了741户农户的土地流转、土地征用以及房屋拆迁等一系列工作,结合每年的牡丹节、荷花节、菊花节等节庆举办的大型旅游活动,年累计接待游客100多万人次,提升了人气影响,增强了区域活动。2017年,全居累计集体经营收入150多万元。

参观

“黄尖模式”获点赞

当天下午,与会嘉宾来到黄尖牡丹园、第一署庄园、大地乡居·鹤影里、红豆杉公园、黄尖居委会党建示范点、丹顶鹤保护区等地,实地参观考察了黄尖镇美丽乡村建设相关情况。参观过程中,嘉宾们对黄尖良好的生态环境、和谐的发展氛围给予了高度评价。

“这里天蓝、地绿、水清,真的太美了!”参观现场,来自湖南的一位代表拿着手机不停地拍照,“这次活动很实用,让我对美丽乡村建设有了进一步的认识和理解,真是不虚此行。”

除了实地参观,会议前的百人齐跳广场舞也给广大嘉宾代表留下了深刻的印象。当天上午,来自黄尖镇的100多名广场舞爱好者在牡丹园广场翩翩起舞,伴随着喜庆热烈的音乐,他们踢腿、转圈、扭臀、摆腰,用饱满的热情、优美的舞姿展现了广场舞的魅力,跳出了健康和快乐。

今年49岁的陈海萍来自黄尖镇新洋港村居委会,跳广场舞已有6年多的时间。“今天我们一大早就过来了。”陈海萍笑着说,全国性的大活动在黄尖举行,大家都很激动。“黄尖的乡村旅游最近几年发展越来越好,作为黄尖人打心眼里感到自豪,有外地的亲戚朋友过来都要带他们到牡丹园等地逛逛呢!”

“乡村振兴的根本目标在于‘农业强、农民富、农村美’。”黄尖镇有关负责人表示,黄尖是盐城湿地旅游经济的核心区和主阵地,将以全域旅游作为发展的第一方略,带动农民致富,为建设美丽乡村、实施乡村振兴作出新的、更大的贡献。



本版供图:张来金 王尤中